



今日高邮微信
高邮日报手机报



打造“一庭一品” 守护和谐安宁



市人大视察法院基层法庭工作

“今天来视察基层法庭工作,让我感触颇深,不到五分之一的人力资源,审结了超过三分之一的全院案件,可见基层法庭服务大局审判职能作用越来越突出,维稳维权法律支撑作用越来越给力,在司法改革中先行先试的创新越来越鲜明。下一步,全市基层法庭要不断强化学习,提高每一个案件的审判质量;要积极创新工作方式,打造不同特色,实现‘一庭一品’。”4月16日下午,市人大常委会主任张秋红率队专题视察市法院基层法庭工作时,对其近年来在服务大局、服务发展、维护稳定方面所发挥的积极作用表示肯定,并就进一步完善相关工作提出了中肯的意见和建议。近年来,高邮法院开发区法庭、高新区法庭、三垛法庭、界首法庭等四家基层法庭针对辖区实际状况,创新工作方法,打造特色亮点,通过构建司法三巡、三进、三通、三延工作机制,打造出“一庭一品”的良好局面,得到辖区党委政府和基层群众的充分认同。



高邮市人民法院

开发区人民法庭 司法三巡

开发区人民法庭坐落于城区北郊,管辖经济开发区、城南新区、车逻、卸甲和龙虬等乡镇园区。法庭辖区主要面向城乡结合地带,重要景区密布,社区人口密集,重大企业密集,法庭受理案件往往具有爆发集中、冲突激烈、成因复杂、影响巨大等鲜明特点。

“2015、2016年连续两年的大年三十,开发区都发生了老板跑路、职工群访事件。”开发区人民法庭庭长徐智渊介绍,针对这一情况,他们立即放弃春节假期,全庭分工协同,介入纠纷处置,最终通过引导起诉、查封保全等司法手段协调化解了相关矛盾。从这类事件中,开发区人民法庭总结了一套经验,与其坐在法庭上被动地等案件、等求助、等麻烦,不如主动走出法庭巡回审判,巡回回矛盾多发区域,把纠纷化解在初始阶段,把苗头解决在萌芽状态。

■巡回回景区

2017年9月,扬州全市首个旅游巡回法庭在开发区法庭挂牌成立,在孟城驿、清水潭等景区设立4个巡回审判点。同时开通“节假日绿色通道”,明确旅游纠纷就地审理、当场调处审判原则,强化针对旅游活动的法治宣传,定期开展巡回审判和指导活动,规范旅游经营秩序,维护公平正义和诚实守信的旅游市场环境。



开发区人民法庭

■巡回回社区

2017年以来,开发区人民法庭通过直接送达、以案说法、走访调研、慰问帮扶等形式,走进社区开展巡回审判活动150多场次。在审理开发区教育中心校与张某某等人排除妨碍案件中,法官庭前勘验,审中协调,判后释明,先后九次深入社区,

面对100多位社区群众讲事实,摆道理,谈案情,做工作,说服群众遵守裁决,确保相关工程顺利实施。

■巡回回厂区

针对开发区企业众多、矛盾集中的特点,开发区人民法庭定期巡回回重点企业提供风险评估和法律咨询。每年春节前,法庭与开发区党委联席会商,逐企走访,提前介入相关涉企纠纷的化解处置,解决涉企矛盾200多件。同时注重发挥典型案例的指导作用,2016年,丁某诉京沪高速案被最高法院公报登载,2017年,该案例还被省高院评为特等奖。

高新区人民法庭 司法三进

高新区人民法庭前身为送桥法庭,今年1月刚刚迁址更名,法庭新址位于高新区,管辖湖西片乡镇园区。法庭辖区内有江苏省唯一的回族乡,产业特色鲜明,中小企业林立,市场交易活跃,各类融资买卖纠纷频发。

“高新区发展很快,法庭工作的机遇和挑战并存。”高新区人民法庭庭长姚剑说,高新区人民法庭坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,积极响应辖区的法治要求,把法律送进企业,送进回乡,送进农户。

■送法进企业

打官司有用吗?近年来,高新区法庭每年通过诉讼为企业追回的货款都超过一亿元。办好案件,切实维护企业每个案件中的合法权益的同时,主动帮助企业排查经营中的风险,分析新形势新发展给企业带来的问题。举办百人以上法律讲座两次,行业和商会座谈会六次,走访企业四十五次。同时,联合高新区经发局,为企业遇到的困难共同会诊,为企业发展提供法律和行政的双引擎动力。

■送法进回乡

菱塘回族乡有八个民族,相关纠纷易于涉及民族、宗教等敏感因素,化解难度极大,但2015年至今,法庭只审理过两件少数民族案件,这样的奇迹是怎样发生的?这其中,送法进回乡功不可没。法庭定期联络当地清真寺管委会,针对民俗实际,讲解司法流程,针对具体纠纷,充分考虑民族宗教因素,妥善提出司法解决方案,同时邀请当地权威人士参与矛盾化解。

■送法进农户

怎样将法律送进农户家里,法庭认为送达环节有文章可做。从2016年开始,法庭推行司法辅助工作集中实施,实行网格化管理,选派法官助理和法警,邀请村治保主任协助,专司送达、保全等辅助事务,同时将登门送达,入户查访和面对面普法结合起来。这一工作机制得到上级法院充分认可,被最高法院信息刊物采用刊发。



高新区人民法庭

界首人民法庭 司法三通

界首人民法庭坐落界首镇,管辖高邮北片临泽、界首、周山等乡镇。与其他乡镇相比,界首法庭辖区经济发展相对滞后,外出打工以及由此引发的家庭、婚姻、劳资纠纷较多,一些当事人思维保守,观念固执,贫困问题较为突出,相关矛盾纠纷地域性特征明显。

“我们经常遇到极度贫困的当事人,他们以及他们的家庭经不起任何风吹雨打,一旦发生意外,司法救济就是维持生存的最大希望。”界首人民法庭庭长薛东兵介绍,近年来,法庭为此投入大量的精力和资源,构建司法三通工作机制,目的就是保住他们的希望,维护地方的稳定。

■沟通党委政府

法庭高度重视与乡镇党委政府的沟通联系,主动通报辖区纠纷动态,积极争取支持协同,同步实施重大矛盾化解措施。2017年,因为一个鱼塘承包人提出高额补偿要求,连镇高铁界首段施工受阻,相关纠纷诉至法庭后,依靠界首党委政府的全程参加、全力支持、全方位配合,最终在工程期限的最后一刻促成双方协商一致。

■互通基层组织

长期以来,法庭致力于打造完善“庭、所、村、企”四位一体

纠纷化解联动机制,充分发挥各方职能优势,形成化解合力。针对农民工欠薪信访问题,法庭多次参加联席会议,提出司法救济方案,引导信访群众通过诉讼解决纠纷,多方联动建立讨薪快车道,成功化解12起群体性信访讨薪事件。针对农村婚姻纠纷多发现状,法庭与妇联共同开展“法护家园”系列活动,指导、培训人民调解组织18场次,组织模拟法庭、庭审观摩活动4次。

■联通贫困家庭



界首人民法庭

针对涉诉贫困群众,专门建立了司法联通扶助工作机制,2017年,共有34位当事人直接获益。查某家是全市411户最贫困家庭之一,妻子重残,孩子年幼,家徒四壁,他本人又在一起劳务意外中高位截瘫。法庭三次登门为其办理立案起诉手续,全部免除诉讼费用,五次召集专题协调,最大限度为其争取到40万元赔偿并督促执行到位,又帮助他通过保险获得33万元理赔款,案件审结后再次上门慰问。法庭专门针对涉诉贫困群众建立了司法扶助工作机制。

三垛人民法庭 司法三延

三垛人民法庭位于三垛镇,管辖高邮东片三垛、甘垛、汤庄等乡镇。法庭辖区区域广阔,种植、养殖以及饲料等涉农产业发达,引发纠纷数量多,矛盾激烈,是影响基层稳定的重要因素。

三垛人民法庭庭长董文彬告诉记者,三垛法庭案件数量连续三年超过1200件,人均办案达到426件,其中法庭最重视与三农工作相关涉诉纠纷的化解处置,在审理这些案件过程中,他们发现法律不能仅仅局限在法庭内,不能仅仅停留在裁判文书上,必须竭尽全力将法治的触角向农业延伸,向农村延伸,向农民延伸。

■向农业延伸

法庭辖区的支柱产业之一是罗氏沼虾养殖,2016年以来,虾饲料的“赊销”交易引发大量纠纷,相关企业陷入生存危机。法庭干警看在眼里,急在心头,他们进企业,下虾塘,写调研报告,发司法建议,他们逐户进行风险提示,登门开展多元化解,严格组织司法裁判,终于“赊销”经营方式更加规范,养殖户的诉求更加理性,相关矛盾纠纷逐年下降。

■向农村延伸

2016年7月7日晚,一家农村超市的老板突然跑路,上百号愤怒的人们聚集在超市门前,甚至想冲进超市讨个说法;2017年5月,一场农村集市火灾引发一起信访矛盾,信访人情绪激动,扬言采取极端举动。这样的事情很多,法庭总是第一时间赶赴现场,除了安抚情绪,维护秩序,还要引导起诉,组织调解,最终将冲突拉回到法治的轨道上来。

■向农民延伸



三垛人民法庭

与农民讲法律,不能搞“高大上”,必须多接地气,多讲案例,多说俗话。法庭为此总结出一些切实可行的工作方法。比如微信联络,优先使用微信传达案件涉法涉诉信息,方便当事人,提高工作效率,也容易让人接受。再比如要素裁判,对农村纠纷,提炼整理出需要农民关注的要素信息,设计表格样式发给当事人逐项填写,帮助农民更加直观简便地参与诉讼。

热烈祝贺第十四届中国双黄鸭蛋节胜利开幕!